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Lokale adviescommissies (LACs)  -  Preventie van waterarmoede

Wanneer gezinnen moeilijkheden hebben om hun waterfactuur te betalen en een 
watermaatschappij wil overgaan tot de afsluiting van de drinkwatertoevoer, dan moeten 
zij eerst een advies vragen aan de lokale adviescommissie (LAC) van de stad of 
gemeente. In deze commissie zitten vertegenwoordigers van het OCMW, de 
waterleverancier en een eventuele schuldbemiddelaar van de verbruiker. In eerste 
instantie onderzoekt het OCMW de situatie en mogelijk wordt een LAC-vergadering met 
de betrokken actoren belegd. Enkel bij een unanieme beslissing kan een 
watermaatschappij (als laatste middel) de watertoevoer van een abonnee afsluiten.

Op 21 oktober 2019 publiceerde de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) de drinkwater- 
en saneringsstatistieken uit 2018. Naar aanleiding van dit rapport heb ik volgende 
vragen.

1. In het rapport van de VMM staat dat er in 2018, net zoals het jaar voordien, elf 
gemeenten nog geen LAC-werking hebben. 

a) Hoe verklaart de minister het feit dat deze elf gemeenten verspreid zijn over 
slechts twee provincies (zeven in Limburg en vier in Vlaams-Brabant)?

b) Hoe zal de minister ervoor zorgen dat er in iedere gemeente een LAC-werking 
komt?

2. Net zoals de vorige jaren zijn slechts weinig klanten (of hun vertegenwoordigers) 
aanwezig op de LAC-zittingen. Gemiddeld was 6,7% van de klanten voor wie 
minstens één dossier op de LAC-zitting behandeld werd, aanwezig. In 2017 was dit 
nog 9,1%. De ervaring leert dat door een actieve betrokkenheid de kans verhoogt op 
een oplossing op maat en de uitvoering ervan. 

a) Hoe staat de minister tegenover die daling?

b) Hoe wil de minister deze situatie omkeren?

3. Er zijn verschillende initiatieven aan de gang om de uniformiteit bij de LAC-werking 
te bevorderen, zoals een omzendbrief, provinciale studiedagen, een webtool alsook 
een welzijnsconvenant bij de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG). 
In dit convenant zit een ondersteuningstraject voor het uitwerken van 
sleutelprocessen van maatschappelijke hulpverlening en een methodiek voor 
procesmanagement voor onder meer nutsvoorzieningen

Hoeveel gemeenten/personen namen de voorbije jaren al deel aan zo’n 
ondersteuningstraject?



4. Er werden 257 waterscans uitgevoerd bij gezinnen, waarvan 124 bij beschermde 
klanten, bij wie dit gratis is. Dat is nog een lager aantal dan de 395 in 2017. Dat 
blijft bijzonder weinig als men weet dat er in totaal 2,5 miljoen klanten een 
aansluiting hebben, van wie 180.000 beschermd zijn. Bovendien bleek uit een 
recente enquête van het Vlaams Kenniscentrum Water (VLAKWA) dat 76% van de 
Vlamingen niet bereid zou zijn om daarvoor te betalen. 

a) Hoe staat de minister tegenover deze vaststellingen?

b) Hoe zal de minister het aantal waterscans verhogen?

c) Gelooft de minister nog steeds in het instrument zoals het vandaag bestaat? 
Waarom wel of waarom niet?
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ANTWOORD
op vraag nr. 261 van 30 januari 2020
van GWENNY DE VROE

1. a) Het antwoord op de gelijkaardige vraag nr. 59 van 12 november 2019 van de 
Vlaamse Volksvertegenwoordiger blijft ook nu nog gelden. Voor de provincie 
Limburg is dit eerder een historisch gegeven. Voor de provincie Vlaams-Brabant zou 
dit een toevallig en tijdelijk fenomeen kunnen zijn. Ik herhaal ook hier dat de 
afwezigheid van formele LAC-bijeenkomsten niet automatisch betekent dat het 
lokaal bestuur op dit vlak geen initiatieven neemt of wenst te nemen.

b) Ook hier verwijs ik naar antwoord 1 c) op bovengenoemde vraag. Het “portaal LAC-
water” wordt actueel gehouden en blijft dus een bron van actuele en accurate 
informatie.

2. Ik ben van mening dat klanten best zo maximaal mogelijk betrokken worden. In 
principe is elke partij in de LAC gelijkwaardig. Toch is het voor iemand in een kwetsbare 
situatie niet vanzelfsprekend om aan tafel te zitten met professionals van het OCMW 
en van de watermaatschappij. Het ‘Portaal LAC-water’ besteedt ook aandacht aan een 
volwaardige deelname van de klant. De ervaring leert immers dat door een actieve 
betrokkenheid de kans verhoogt op een oplossing op maat en de uitvoering ervan. 
Anderzijds ben ik geen voorstander om aanwezigheid van de klant te verplichten. 

3. In het kader van het convenant dat we met VVSG hebben gesloten, organiseerde de 
VVSG in december 2019-januari 2020 voor de LAC-werking een vorming in elke 
provincie i.s.m. de instituten voor Samenlevingsopbouw en de Vlaamse 
Milieumaatschappij gebaseerd op een methodiek die door de sector 
Samenlevingsopbouw is uitgewerkt. In totaal namen 184 personen deel aan deze 
vorming. Als meer lokale besturen eenzelfde vormingsaanbod volgen, zal dit zeker 
leiden tot een grotere uniformiteit op het terrein.

4. a) Ik vind het jammer dat er zo weinig en tevens een dalend aantal waterscans worden 
aangevraagd en uitgevoerd.

b) De waterscan werd als openbare dienstverplichting voor de drinkwaterbedrijven 
ingevoerd. Mijn collega-minister Zuhal Demir is verantwoordelijk voor de aansturing 
en opvolging van de drinkwaterbedrijven.

c) Ik geloof nog steeds in dit instrument. Voor een evaluatie van het instrument moet 
ik evenwel verwijzen naar mijn bevoegde collega-minister Zuhal Demir.


